
 
 

                                                                                                Αθήνα, 18/10/2009  
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Οµιλία της Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής στη Βουλή  

 

   Οµιλία στις Προγραµµατικές ∆ηλώσεις 
 
    Βουλή, 16.10.2009 
 
     
 
    Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  
 
    Είναι τιµή µου που βρίσκοµαι σήµερα στο βήµα αυτό ως εξωκοινοβουλευτική Υπουργός 
στο νέο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.  
 
    Ένα Υπουργείο που δηµιουργήθηκε για να προχωρήσει τις αλλαγές που χρειάζονται για τη 
µετάβαση στην πράσινη ανάπτυξη.  
 
    Πράσινη ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη των ΑΠΕ στο Αιγαίο και την ηπειρωτική Ελλάδα που 
θα δηµιουργήσει τεχνογνωσία στο εσωτερικό, νέες θέσεις εργασίας και επενδύσεις ιδιωτικού 
και δηµόσιου χαρακτήρα.  
 
    Πράσινη ανάπτυξη είναι η προστασία του πάρκου της Ζακύνθου από την αυθαίρετη 
δόµηση όχι µόνο για την προστασία της χελώνας αλλά και της Ζακύνθου ως πρότυπο 
τουριστικό προορισµό, διασφαλίζοντας υψηλό εισόδηµα για τους κατοίκους της.  
 
    Πράσινη ανάπτυξη είναι και η πεζοδρόµηση ενός µικρού δρόµου που µεγαλώνει το δηµόσιο 
χώρο.  
 
    Υπάρχουν ακόµη πολλα µικρά και µεγάλα παραδείγµατα.  
    
    Η πράσινη ανάπτυξη δεν είναι θέµα κυβέρνησης ή Βουλής.  
 
    Είναι θέµα όλων µας, είναι θέµα της κοινωνίας.  
 
    Απαιτείται µια νέα, πλατιά συµµαχία των πολιτών .  
 
    Μια συµµαχία που υπερβαίνει τις στενές κοµµατικές γραµµές  
 
    ∆εν αφορά ορισµένες µόνο κοινωνικές οµάδες.  
 
    ∆εν έχει σχέση µε ηλικία.  
 
    ∆εν έχει σχέση µε το που ζεις και εργάζεσαι.  
 
    Ως τόπος έχουµε αποδείξει ότι µπορούµε να συστρατευτούµε σε µια µεγάλη προσπάθεια αν 
πειστούµε ότι υπάρχει αποτέλεσµα.  
 
    Αυτό είναι το µεγάλο µας στοίχηµα. Θα δουλέψουµε προς την κατεύθυνση αυτή 
υποστηρίζοντας την δηµιουργία ενός µεγάλου εθελοντικού κινήµατος, µιας συµµαχίας γύρω 
από τους στόχους που θέλουµε να πετύχουµε. 
 
     



 
    Τέσσερις είναι οι µεγάλες µας προτεραιότητες.  
 
    Προτεραιότητα 1η: Κλιµατική αλλαγή 
 
    Ξεκινάµε άµεσα συναντήσεις µε όλους τους κοινωνικούς φορείς και εταίρους για την 
προετοιµασία µας προς την Κοπεγχάγη.  
 
    Η Ελλάδα οφείλει να επιστρέψει ξανά στα ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα συµµετέχοντας 
άµεσα και ουσιαστικά στη διαµόρφωση πολιτικών για το περιβάλλον και την κλιµατική 
αλλαγή.  
 
    Μετά την Κοπεγχάγη θα πάρουµε πρωτοβουλίες για την διαµόρφωση από κοινού µε τις 
λοιπές Μεσογειακές χώρες των απαιτούµενων πολιτικών προσαρµογής, γιατί θα πληγούµε το 
ίδιο από την κλιµατική αλλαγή.  
 
    Προτεραιότητα 2η: ΑΠΕ και εξοικονόµηση  
 
    Η χώρα µας θα ανταποκριθεί στο στόχο παραγωγής 20% της ενέργειας από ΑΠΕ.  
 
    Έχουµε ήδη επεξεργαστεί, και µέσα στο Νοέµβριο θα θέσουµε σε δηµόσια διαβούλευση 
νέο νοµοσχέδιο για τις ΑΠΕ µε άξονες: 
 
    � Ριζική αναδιοργάνωση του ρυθµιστικού πλαισίου αδειοδότησης των έργων ΑΠΕ 
 
    � Υλοποίηση των αναγκαίων έργων υποδοµής στις περιοχές υψηλού δυναµικού ΑΠΕ 
 
    � Αλλαγές στο υφιστάµενο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ 
 
    � Εφαρµογή ολοκληρωµένου πλέγµατος αναπτυξιακών κινήτρων και πολιτικής τιµολόγησης 
ενέργειας στον τοµέα των ΑΠΕ 
 
    � Προώθηση εφαρµογών ΑΠΕ µεγάλης κλίµακας 
 
    � Ενίσχυση της έρευνας  
 
    � Υποστήριξη πρωτοβουλιών εγχώριας παραγωγής  
     
    Πρώτες κινήσεις, η υπογραφή του υποθαλάσσιου καλωδίου που θα συνδέσει την Εύβοια µε 
την Αττική.  
 
    Οι πετρελαϊκές µονάδες στα νησιά θα κλείσουν και οι Κυκλαδες θα διασυνδεθούν µε την 
ηπειρωτική χώρα.  
 
    Θα δούµε µια προς µία τις αιτήσεις που σήµερα λιµνάζουν, αιτήσεις που αφορούν σε 7000 
περίπου MW για να δώσουµε λύσεις. 
    
    Στον τοµέα της εξοικονόµησης στα κτήρια θα µελετήσουµε την πρόταση της 
προηγούµενης κυβέρνησης, προσπαθώντας να διασφαλίσουµε τους απαιτούµενους πόρους 
ώστε το πρόγραµµα να γίνει.  
 
   Θα πρέπει όµως να θωρακίσουµε και τα νέα κτήρια µε τη διαµόρφωση ενός εύχρηστου και 
άµεσα εφαρµόσιµου Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων, µε σαφείς οδηγίες και 
κατευθύνσεις, που θα επιτρέψει, µεταξύ άλλων, την απλή, ουσιαστική, γρήγορη και µη 
δαπανηρή επιθεώρηση κτιρίων. 
 
     



    Κάθε δηµόσιο έργο αστικής ανάπλασης θα έχει σαφείς ποσοτικούς στόχους για τη θερµική, 
ενεργειακή και περιβαλλοντική του απόδοση. 
 
    Το εκτεταµένο πρόγραµµα εξοικονόµησης σε κτήρια και αστικές περιοχές µπορεί να 
δηµιουργήσει δεκάδες χιλιάδες πρόσθετες εργατοηµέρες στον κατασκευαστικό τοµέα µε 
σηµαντικούς πόρους για την εγχώρια βιοµηχανία.  
    
    Προτεραιότητα 3η: ∆άση και προστατευόµενες περιοχές  
     
    Το Κτηµατολόγιο, στηριγµένο σε εφαρµογές σύγχρονων αυτοµατοποιηµένων 
πληροφοριακών συστηµάτων ολοκληρωµένης απεικόνισης, θα αναλάβει άµεσα τη σύνταξη 
των δασικών χαρτών για το σύνολο της χώρας, µε ορίζοντα ολοκλήρωσης τα επόµενα τρία 
χρόνια.  
 
    Για να µην υπάρχουν κίνητρα για καταπατήσεις και αλλαγές χρήσης.  
 
    Ως πρώτο δείγµα γραφής, καταθέτουµε την επόµενη εβδοµάδα νοµοσχέδιο για τα καµένα 
της Αττικής προστατεύοντας τις καµένες εκτάσεις από καταπατήσεις διασφαλίζοντας τις 
εκτάσεις που είναι προς αναδάσωση για να µην αλλάξουν χαρακτήρα.  
      
    Το σηµαντικότερο όµως όλων αναστέλλουµε την εφαρµογή της διάταξης του άρθρου 1 
του ν. 3208/2003 για τον ορισµό των δασών αντικαθιστώντας τη µε το άρθρο 3 του ν. 
998/79. 
 
    Και επαναφέρουµε την αντίστοιχη διάταξη του ν. 1892/1990 που αφορά στα πρόστιµα 
αυτών που καταπατούν δασικές εκτάσεις.  
 
    Προτεραιότητα 4η: Αστική αναγέννηση - αυθαίρετη δόµηση  
 
    Η ζωή στις πόλεις είναι πρώτιστης σηµασίας για µας.  
 
    Θέλουµε να µπορούµε να περπατάµε στις πόλεις µας.  
 
    Στην Αθήνα θα συνεχίσουµε το πρόγραµµα της ενοποίησης, Εθνικός Κήπος, Ζάππειο, Βας. 
Όλγας, Ολυµπείο.  
 
    Οι διαφηµιστικές πινακίδες θα κατέβουν όπως έγινε και στους Ολυµπιακούς Αγώνες.  
 
    ∆εν υπάρχουν σε καµια άλλη ευρωπαϊκή πόλη.  
 
    Θα αξιολογήσουµε ξανά όλες τις προτάσεις που έγιναν για το παραλιακό µέτωπο. Η Αθήνα 
θα ανοίξει στη θάλασσά της και θα δηµιουργήσουµε σε συνεργασία µε τους δήµους 
βελτιωµένους δρόµους ήπιας κυκλοφορίας και διαδροµές ποδηλάτων και πεζών.  
   
     Θα αναθεωρήσουµε το Ρυθµιστικό της Αθήνας. Ορίζουµε οµάδα δουλειάς που θα ξαναδεί 
το σχέδιο από την αρχή στην κατεύθυνση του περιορισµού των νέων τµηµάτων της πόλης 
καθώς και των νέων αυτοκινητοδρόµων.  
 
     Οι κύριες επιδιώξεις µας στη χωροταξία και τις αστικές αναπλάσεις είναι: 
 
    � Επικαιροποίηση των Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων, ώστε ολες οι περιφέρειες και 
οι νοµοί της χώρας να αποκτήσουν σύγχρονο, ολοκληρωµένο πλαίσιο ανάπτυξης στηριγµένο 
στις αρχές της πράσινης ανάπτυξης και της περιφερειακής χωρικής συνοχής. 
 
    � Ιδιαίτερο βάρος θα ρίξουµε στα νησιά µας. ∆εν µπορεί ούτε σπίτια να χτίζονται δίπλα στο 
κύµα ούτε να υπάρχουν διάσπαρτα σπίτια στα νησιά ξεπερνώντας κάθε έννοια οικισµού και 
φέρουσας ικανότητας.  



 
    � Θα θεσπίσουµε την αστική ανανέωση µε την ανακύκλωση και την απόσυρση 
ακατάλληλων γηρασµένων κτιρίων που θα δηµιουργήσουν νέους χώρους πρασίνου κυρίως 
στις υποβαθµισµένες και στις πυκνοδοµηµένες γειτονιές της πρωτεύουσας. Περισσότερες 
αναπλάσεις, λιγότερες νέες επεκτάσεις.  
 
    Καµία εξαγγελία για πάταξη της αυθαιρεσίας στο µέλλον, δεν θα έχει αποτέλεσµα αν δεν 
προβλέπει την αναθεώρηση της πολεοδοµικής νοµοθεσίας και του τρόπου έκδοσης 
οικοδοµικών αδειών ώστε να αντιµετωπισθεί ριζικά η ένοχη σχέση Κράτους- Πολίτη.  
 
    Αν δεν αντιµετωπίζει τις σοβαρές εκκρεµότητες που χρονίζουν, τη µεταφορά Σ.∆., τις 
απαλλοτριώσεις, την εκτός σχεδίου δόµηση.  
 
    ∆εν µπορεί το κράτος να επιζητά πόρους από την αυθαιρεσία χωρίς να θωρακίζει το 
σήµερα και το αύριο.  
 
    Μια διακοµµατική αντιµετώπιση του φαινοµένου θα έθετε τις βάσεις για µια λύση που θα 
άντεχε στο χρόνο.  
 
    Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  
     
    Η κατάσταση µε τα απορρίµµατα σε όλη την Ελλάδα αλλά κυρίως στην Αττική είναι 
εκρηκτική.  
 
    Ποια είναι τα δεδοµένα:  
 
    1. Καθυστερήσαµε στην ανακύκλωση  
 
    2. αποφύγαµε να ενηµερώσουµε τους πολίτες για το διακύβευµα και τις πιθανές λύσεις  
 
    3. καλυφτήκαµε πίσω από τη µόνιµη πια διέξοδο της ∆υτικής Αττικής ανακυκλώνοντας έτσι 
µια κοινωνική αδικία σε βάρος των συµπολιτών µας  
 
    4. και βέβαια το κλεισιµο όλων των ανεξέλεγκτων χωµατερών όπως δηλώνε η 
προηγούµενη κυβέρνηση άφησε πολλές απέξω µε αποτέλεσµα σήµερα να βρισκόµαστε 
µπροστά στην επιβολή υπέρογκου προστίµου από την ΕΕ αλλά και στο οριστικό χάσιµο 
χρηµάτων. Θα αναγκαστούµε ως κοινωνία να δίνουµε δις σε πρόστιµα αντί να χτίζουµε 
σχολεία και νοσοκοµεία.  
     
    Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο.  
 
    Χρειάζονται άµεσα µέτρα που θα αντιµετωπίσουν συνολικά το πρόβληµα και στην Αττική 
αλλά και σε όλη την Ελλάδα, νέα έργα που θα µας επιτρέψουν να απορροφήσουµε πόρους και 
να αποφύγουµε τα πρόστιµα που θα κληθούµε να πληρώσουµε.  
 
    Εδώ θέλω να είµαι σαφής. Θα ξαναδούµε το θέµα της ανακύκλωσης από την αρχή µε 
ποσοτικούς δεσµευτικούς στόχους τους οποίους και θα ελέγξουµε ενώ θα θεσµοθετήσουµε 
σχέδια µείωσης των αποβλήτων σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.  
   
    ΘΕΜΑΤΑ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
    
    Θα αγγίξω επιγραµµατικά κάποια θέµατα που έχουν γεωγραφική αναφορά σε όλη την 
Ελλάδα. Θα παρουσιάσουµε σύντοµα ως Υπουργείο τις πρωτοβουλίες µας σε όλη την Ελλάδα.  
 
    � Ψυτάλλεια -1 εκ. κυβικά νερό µπορεί να ποτίζει το Ποικίλο Ορος, το Αιγάλεω καθώς και 
να χρησιµοποιείται από την πυρόσβεση.  
 



    � Ασωπός - αυτοί που ρυπαίνουν θα σταµατήσουν και θα πληρώσουν την απορρύπανσή 
του.  
 
    � Εθνικό πρόγραµµα εξοικονόµησης του νερού. Μπορούµε και πρέπει να πετύχουµε µεγάλη 
εξοικονόµηση του νερού ειδικά στις αγροτικές περιοχές αλλάζοντας µόνο τον τρόπο και την 
ώρα ποτίσµατος.  
 
    � Καϊάφας - θα κοστίσει πιο ακριβά µια άλλη χάραξη του τµήµατος Τσακώνας - Πύργου. 
∆εν µπορεί όµως να θυσιαστεί ένας από τους οµορφότερους οικότοπους εξ’ αιτίας του 
αυτοκινητόδροµου που περνάει από µέσα του.  
 
    � Πρέσπες - Θα πάρουµε πρωτοβουλία και θα δείξουµε έµπρακτα ότι συµµετέχουµε στις 
Πρέσπες. Η Ελλάδα είναι απούσα από µια παραδειγµατική τριµερή συνεργασία µε τεράστιο 
περιβαλλοντικό και πολιτικό όφελος. Στις 2 Φεβρουαρίου θα υπογράψουµε από κοινού µε τη 
Βουλγαρία και τη FYROM τη τριµερή συµφωνία.  
  
      
    ΑΜΕΣΕΣ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ  
 
    � Αναµόρφωση του ΕΤΕΡΠΣ. Το ΕΤΕΡΠΣ θα πάψει να λειτουργεί όπως λειτουργούσε. Θα 
ενσωµατωθεί στο Πράσινο Ταµείο µαζί µε το Ταµείο των ∆ασών και θα λειτουργήσει µε ∆Σ 
που θα αποφασίζει και θα λογοδοτεί για το που πηγαίνουν τα χρήµατά του. Τα χρήµατα του 
ΕΤΕΡΠΣ, χρήµατα που η βασική τους πηγή είναι ο φόρος της βενζίνης δεν µπορεί να 
πηγαίνουν στο γενικό κρατικό κορβανά αλλά για περιβαλλοντικές δράσεις.  
 
    � Περιβαλλοντική πληροφόρηση - πρόσβαση στην περιβαλλοντική ενηµέρωση που είναι και 
υποχρέωση µας βάσει της Συµφωνίας του Aarhus. 
 
    � Πρόγραµµα πράσινων προµηθειών για το δηµόσιο σε συνεργασία µε το Υπ. ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης.  
 
    � Αξιοποίηση της Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής  
 
    � Βασικό εργαλείο στην παρακολούθηση της περιβαλλοντικής µας πολιτικής είναι οι 
Επιθεωρητές Περιβάλλοντος, άνθρωποι ταγµένοι στην προστασία του. Αναβαθµίζουµε το έργο 
τους δηµιουργώντας µια Ειδική Γραµµατεία στο νέο Υπουργείο. Η πολιτεία θα τους δώσει την 
πλήρη κάλυψη για να κάνουν σωστά τη δουλειά τους.  
       
    ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ∆ΙΚΤΥΑ - ΑΓΩΓΟΙ  
    
    Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  
 
    Βασικός στόχος και δέσµευση του νέου Υπουργείου αποτελεί ο σχεδιασµός και η υλοποίηση 
µιας µακροχρόνιας ενεργειακής στρατηγικής που θα στοχεύει στην ασφάλεια ενεργειακού 
εφοδιασµού, τον σταδιακό περιορισµό της ενεργειακής εξάρτησης από τρίτες χώρες και τη 
µετάβαση στην εποχή της ενέργειας χαµηλών ή και µηδενικών εκποµπών CΟ2, χωρίς η 
πυρηνική ενέργεια να συµπεριλαµβάνεται στις αποδεκτές από εµάς λύσεις. 
   
   Στην κατεύθυνση αυτή σχεδιάζουµε : 
 
    ? Εγκατάσταση νέων, σύγχρονων µονάδων ηλεκτροπαραγωγής σε συνδυασµό µε τη 
σταδιακή απόσυρση και τον απαραίτητο τον εκσυγχρονισµό των παλαιών µονάδων 
παραγωγής, που έχουν χαµηλό βαθµό απόδοσης και υψηλές εκποµπές. Επαναβεβαιώνουµε ότι 
ο λιθάνθρακας δεν έχει θέση στο ενεργειακό µίγµα της χώρας. 
 
    ? Ανάπτυξη του ∆ΕΣΜΗΕ, έτσι ώστε να διευκολυνθούν τα έργα σύνδεσης των 
εγκαταστάσεων ΑΠΕ και παράλληλα προώθηση των διασυνδέσεών του µε τα συστήµατα των 



γειτονικών χωρών.  
 
    ? Αντιµετώπιση των στρεβλώσεων του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου και της λειτουργίας 
της εγχώριας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να υπάρχει διαφάνεια και συνεχής έλεγχος 
της τήρησης των κανόνων του υγιούς ανταγωνισµού.  
 
    Η κυβέρνηση έχει διαµορφώσει µια ολοκληρωµένη στρατηγική για τον τοµέα του Φ.Α. Στο 
πλαίσιο αυτό προωθούµε την κατασκευή του ελληνοϊταλικού αγωγού ITGI και παράλληλα 
υποστηρίζουµε όλους τους αγωγούς του λεγόµενου «Νότιου ∆ιαδρόµου», ενώ ενισχύουµε 
συστηµατικά τις διασυνδέσεις του ΕΣΦΑ µε τα αντίστοιχα συστήµατα της Ιταλίας και άλλων 
Βαλκανικών χωρών. 
 
    Για τον Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη η όποια επαναδιαπραγµάτεση των όρων συµµετοχής 
µας δεν πρόκειται να επιφέρει δυσάρεστες εκπλήξεις στους εταίρους µας. Ειδικά σε σχέση µε 
τους περιβαλλοντικούς όρους θα προτείνουµε στη Βουλγαρία τη σύσταση Κοινής Επιτροπής 
για να εξεταστούν τα περιβαλλοντικά διασυνοριακά προβλήµατα σε συµφωνία µε την 
Συνθήκη του ESPOO.  
 
    Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  
    
    Η πράσινη ανάπτυξη είναι στρατηγική.  
 
    Στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.  
 
    Σας ανέπτυξα µόνο τις βασικές µας προτεραιότητες.  
 
    Σε 45 µέρες περίπου θα παρουσιάσουµε, µαζί µε τους δυο Υφυπουργούς, τον Γιάννη 
Μανιάτη και τον Θάνο Μωραϊτη, το σχέδιο δράσης του υπουργείου για το 2010 σε κάθε τοµέα 
πολιτικής.  
 
    Σας ευχαριστώ 

 


